

Несмотря на значительные потери в технике и людской силе, Красная Армия вела ожесточенные бои за каждый километр советской территории, очевидцы отмечали, что оборона советских войск намного упорней, чем на западе. Было очевидно, что немцы недооценили боевой дух противника. В своем дневнике 11 августа 1941г. начальник Генерального штаба сухопутных войск Ф. Гальдер писал: «Общая обстановка показывает, что колосс России был недооценен нами»[3, с.731].

Упорное сопротивление Красной Армии позволило задержать продвижение немецких войск, оправиться от внезапности нападения и выработать новые стратегии ведения боев.

ЛИТЕРАТУРА

1. . Балашов, А.И., Рудаков, Г.П. «История Великой Отечественной войны (1941-1945)», СПб.: Питер, 2005 - 464с.: илл.
2. Великая Отечественная война Советского Союза 1941-1945. Краткая история. Москва. : Военное издательство министерства обороны. –1965г. –632с.
3. Скворцова, Е.М. Маркова, А.Н. «История Отечества». :- М. Изд. ЮНИТИ.– 2004.

ИССЛЕДОВАНИЯ ОБОРОНИТЕЛЬНЫХ БОЕВ 100-Й СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ В РАЙОНЕ МИНСКА Г.И. Рутковский

При обороне Минска особо отличилась 100-я ордена Ленина стрелковая дивизия генерал-майора И. Н. Руссиянова, которая полукольцом охватывала город на ближних подступах. В 18 км севернее Минска, у Острошицкого Городка, дивизия в течение трех суток (26-28 июня) вела тяжелые бои с гитлеровскими танками. В оборонительных боях за Минск советские воины впервые в войне применили бутыл-

ки с горючей смесью для борьбы с вражескими танками.

В 23.00 25.6.41 г. командиру 100-й стрелковой дивизии было приказано к 5.00 26.6.41 г. стрелковыми полками выйти на рубеж Ворново, Вандолино, Боровцы, Паперня, Ошмянцы, где и перейти к обороне. Артиллерию вывести в район стрелковых полков, для чего в артиллерийские полки направить делегатов штаба дивизии. В связи с тем, что артиллерия 26.6.41 г. в район обороны выйти не успеет, в полках принять необходимые меры к подготовке бутылок с бензином для борьбы с танками.

К 5.00 26.6.41 г. командный пункт командира 100-й стрелковой дивизии переведен в район леса юго-западнее Белое Болото.

Части 100-й стрелковой дивизии к утру 26.6.41 г. на указанный командиром корпуса рубеж не вышли, не дойдя 2—3 км в связи с начавшейся бомбардировкой авиации противника, и начали окапываться на достигнутых рубежах.

Разведкой было установлено, что с утра 26.6.41 г. в районе Острошицкий Городок противник начал высадку сначала парашютного, а позже посадочного десанта. К 8 часам в Острошицкий Городок вошли танки противника.

К 14 часам части корпуса изготовились к обороне на рубеже:

- 603-й стрелковый полк — Батуринка, х. Смолярня, Митьковщина, х. Водица.

- 85-й стрелковый полк — (иск.) х. Водица, Усборье, Вандолино, Чертяж.

- 355-й стрелковый полк — (иск.) Чертяж, х. Дубовщина, Дубовляны, Караси.

- 331-й стрелковый полк — подготовлял оборонительный рубеж по линии Карниз-Болото, свх. Первого Мая, Дроздова, Цна Иодково.

В 15 часов противник атаковал из района Ворново, Острошицкий Городок в направлении Скураты, Курган. В атаке участвовало не менее батальона мотопехоты и авиате-

санта и батальон танков. Не встретив артиллерии, танки прорвали фронт обороны пехоты и начали углубляться в расположение 85-го стрелкового полка. До 10 танков было подожжено бутылками с бензином. Часть танков дошла до Скураты, причем несколько танков еще было подожжено в районе второго эшелона полка, и к Скураты вышло всего 14 танков и до роты мотопехоты и мотоциклистов. Встретив здесь оборону 542-го стрелкового полка и не в состоянии ее прорвать, танки и пехота противника начали отходить на северо-запад, преследуемые группами истребителей танков 542-го и 85-го стрелковых полков. Находясь в окружении и не в состоянии пробить себе дорогу обратно, противник рассеялся в рощах северо-западнее Скураты. Пехота противника была полностью уничтожена.

Еще одна группа противника силою до роты пехоты и не менее роты танков атаковала в направлении Паперня, Дубовляны. После того как 8 танков противника было сожжено, атака пехоты была отбита с большими потерями для противника, причем некоторые подразделения 355-го стрелкового полка бросились в рукопашный бой. Противник в беспорядке отошел в северном направлении.

В 17 часов противник, собрав свои части, повторил атаку, но с меньшими силами и настойчивостью. Атаки на всех направлениях были отбиты перед передним краем обороны. Потеряв значительное количество танков и особенно пехоты, противник после 18 часов атак больше не предпринимал. Наши части продолжали укреплять свои оборонительные позиции и вести разведку противника.

Потери 100-й и 161-й стрелковых дивизий, несмотря на полное отсутствие артиллерии, были незначительны.

Утром 27.6.41 г. артиллерия, главным образом батальонная и полковая, начала занимать огневые позиции в районах обороны своих полков. Противник повел активные разведывательные действия, местами переходя в атаку, очевидно стремясь определить передний край и характер обо-

роны. Некоторые полки в ночь с 26 на 27.6.41 г. передний край вынесли вперед и до рассвета окопались. Противотанковых препятствий ни в одной части не имелось. Местность для танков всюду была доступна.

В 13 часов 40 минут командир корпуса, вызвав к себе командира 100-й стрелковой дивизии, отдал ему следующий приказ: “Дивизии с 151-м корпусным артиллерийским полком, прикрываясь справа 603-м стрелковым полком 161-й стрелковой дивизии, перейти в наступление, нанося главный удар в направлении Белоручье и имея основной задачей ликвидировать группировку противника в Острошицкий Городок”.

Наступление 100-й стрелковой дивизии началось около 16 часов и велось колоннами вдоль дорог. Противник, не оказывая упорного сопротивления, начал отходить в северном направлении. Бой на каждом направлении носил изолированный характер, и каждый полк наступал, не имея огневой связи с соседом.

331-й стрелковый полк, без 1-го стрелкового батальона, посланного на охрану штаба фронта, наступал вдоль дороги Малиновка, Боровцы, [отметка] 256,0, Марковщина, Вяча. Не получив полностью артиллерию, полк все же энергично атаковал противостоящего противника.

355-й стрелковый полк точно выполнил приказ командира дивизии и к 18 часам выдвинул заслон силою до двух батальонов на рубеж свх. Комсомлец, [высота] 254,5. Отряд в составе стрелковой и пулеметной рот с полковой и противотанковой артиллерией занял Круглица. Оба отряда изготовились к отражению танковой атаки противника.

В 19 часов 40 минут командиром полка была замечена колонна танков и мотопехоты противника глубиною свыше 5 км головой у Масловичи. В районе Городок Семков в 19 часов завязался сильный бой на участке 30-го стрелкового полка 64-й стрелковой дивизии. В 19 часов 10 минут противник, развернувшись в Масловичи, атаковал

два батальона 355-го стрелкового полка, но атака была отражена с большими потерями.

В 20 часов командир полка, находясь в Рахманьки, наблюдал отход из Городок Семков на восток, на тылы 331-го стрелкового полка, пехоты 30-го стрелкового полка и артиллерии его поддерживающей.

Танки противника вошли в Николаевка, Зацень. Командир 331-го стрелкового полка в 21 час приказал отойти полку на рубеж Паперня, Ошмянцы. В Караси [был] выслан заслон из резерва командира полка. Атака мелких групп противника на Караси в 22 часа [была] отбита артиллерийским огнем, и к 22 часам 30 минутам полк занял рубеж Паперня, Ошмянцы, Караси. Левый фланг у Караси и южнее прикрывал батальон 542-го стрелкового полка.

Командный пункт командира 100-й стрелковой дивизии и спецподразделения дивизии все время оставались в районе лесов юго-восточнее и юго-западнее Белое Болото. Отдельный разведывательный батальон дивизии вел разведку на правом фланге дивизии и к 16 часам донес, что противник подошел к автостраде Москва — Минск в районе Слобода и восточнее ее.

В связи с уходом 44-го стрелкового корпуса и штаба 13-й армии и охватом обоих флангов корпуса в 3.00 28.6.41 г. командир 2-го стрелкового корпуса принял решение на отвод частей корпуса за р. Волма.

100-я стрелковая дивизия главными силами в составе 85-го и 331-го стрелковых полков, 46-го гаубичного артиллерийского полка и 151-го корпусного артиллерийского полка отходила по дороге Лесковка, Колодищи, Глебковичи, Засница, Волма. 355-й стрелковый полк отходил по дороге Валерьяново. Сухоруки, высота 236,8, Волма. Отход всех частей прикрывался сильными арьергардами с использованием для отражения танковой атаки противника всей артиллерии, в том числе и корпусной.

Весь день 28.6.41 г. части корпуса вели упорные бои

с наседающим противником, подвергаясь частым бомбардировкам и налетам самолетов противника с воздуха. К утру 29.6.41 г. части корпуса вышли и заняли новый оборонительный рубеж по р. Волма, взорвав переправы через реку...

Утром 29.6.41 г. бои за Минск были закончены.

Краткие итоги и выводы из боев за Минск

Пехота 100-й стрелковой дивизии показала высокую стойкость даже без артиллерии, смело отражая атаки танков, поджигая их. Когда танкам противника удавалось прорваться через позиции нашей пехоты, последняя обрушивалась на пехоту противника, нанося ей огромнейшие потери. Противотанковая артиллерия, не имея в первый день практики боя с танками противника, понесла значительные потери.

За время боев 100-й ордена Ленина стрелковой дивизией уничтожено:

а) 85-м стрелковым полком уничтожено до батальона 82-го пехотного полка, до двух рот мотоциклетных частей, сожжено 11 танков и разбито артиллерийским огнем — 22. сожжено бронемашин — 2, уничтожено артиллерийским огнем — 7, подбито мотоциклов — 18. взято в плен — 3 человека;

б) 355-м стрелковым полком уничтожено до батальона предполагаемого 110-го моторизованного полка, штаб части п/я № 43400, который назывался “Рабочий штаб Бергера” и до двух взводов авиадесанта. Сожжено 2 танка и 2 бронемшины, подбито артиллерийским огнем 14 танков, мотоциклов — 11 и 8 захвачено на грузовой машине, подбито 2 легковые машины, одно противотанковое орудие, захвачена штабная машина;

в) 331-м стрелковым полком уничтожено до батальона 82-го пехотного полка, до двух рот мотоциклистов и до роты парашютистов, сожжено 8 танков, разбито артиллерийским огнем 44 танка, мотоциклов — 24, легковых машин — 2, бронемашин — 2, уничтожена батарея 75-мм пу-

шек и 18 противотанковых орудий, убит командир 25-го танкового полка полковник Ротенбург (личный портфель с документами отправлен в штаб корпуса). Взято в плен 8 человек.

Всего за период боев дивизией уничтожено до полка пехоты, до 1,5 батальона мотоциклистов и уничтожено до 75 процентов материальной части 25-го танкового полка.

ЛИТЕРАТУРА

1. Сборник боевых документов Великой Отечественной войны № 32
2. Военно-научное управление ГШ, М.: Воениздат 1957

ОБОРОНИТЕЛЬНЫЕ БОИ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В НАЧАЛЬНЫЙ ПЕРИОД ВОЙНЫ А.Е. Самович

22 июня 1941 года Германия напала на Советский Союз. В полосе Западного особого военного округа немецкая артподготовка началась в 3.15 утра, накрыв огнем советские войска в приграничной зоне. Одновременно с этим границу перешли отряды по захвату мостов и пограничных постов. В 3.40 утра германская авиация начала бомбить советские воинские гарнизоны, аэродромы, железнодорожные узлы. От авиационных налетов сильно пострадали военно-воздушные силы округа. В первые дни войны Западный особый военный округ потерял 738 самолетов.[1.с. 239]

Как уже отмечалось, боевые действия летом 1941 года проходили при полном господстве в небе германской авиации. Почему это произошло? Утром 22 июня люфтваффе нанесли удар по советским аэродромам, где скопилось большое количество самолетов. В первой волне атаковали бомбардировщики, во второй истребители. Вот как это описывает командир авиационной группы I/JG3: “Мы едва по-